



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования**
**«Мурманский арктический университет»
(ФГАОУ ВО «МАУ»)**

Кафедра Экономики и управления
Института креативных индустрий и предпринимательства
Егорова ул., д. 16, каб. 110.
г. Мурманск, 18303838
Тел.: (8152) 21-38-06 (3083)
E-mail: shebarova.nn@mauniver.ru

27.05.2025 *№ 16.15 / 1508*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.А. Хотеевой “Регулирование трудовой миграции в Арктической зоне России”, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)

Развитие Арктической зоны РФ происходит на фоне массового миграционного оттока населения. Миграционный отток населения из Арктической зоны Российской Федерации (АЗРФ) является значимой демографической проблемой, приводящей к сокращению численности населения и дефициту трудовых ресурсов. Основными причинами оттока являются более привлекательные экономические и социальные условия в других регионах России, а также неблагоприятный климат и удаленность от центральных районов страны.

От динамики численности трудоспособного населения зависит экономический рост. Поэтому трудовая миграция в условиях дефицита трудовых ресурсов приобретает важнейшее значение в обеспечении экономики АЗРФ квалифицированными кадрами и развития рынка труда. В целях повышения качества государственного управления экономикой необходим комплексный анализ трудовой миграции как фактора развития экономики АЗРФ.

В этой связи несомненна актуальность выбранной автором темы диссертационного исследования, посвященного проблемам регулирования трудовой миграции в Арктической зоне России. Результаты исследования направлены на достижение стратегических целей развития АЗРФ за счет развития и реализации стратегических возможностей, создания основ по улучшению кадрового обеспечения Арктической зоны России и повышения качества жизни населения.

Данная работа представляет собой результат углубленного анализа современных тенденций развития российской экономики, обобщения достижений отечественной и зарубежной экономической науки, изучения практики функционирования миграционной политики, выявления основных направлений трудовой миграции в специфических условиях Арктики. Результатом проделанной работы стало достижение поставленной автором диссертации, цели - разработка теоретико-методологических и практических положений регулирования трудовой миграции в АЗРФ.

Как следует из автореферата, диссертация состоит из введения, где отражены общие положения работы; трех глав, каждая из которых последовательно освещает различные стороны исследуемой проблемы; заключения, обобщающего выводы и результаты решения поставленных задач.

Работа Хотеевой Е.А. повторена логически четко. Рассмотрев теоретические подходы к трудовой миграции как фактора развития рынка труда, автор проводит анализ количественных и качественных оценок состояния рынка труда и трудовой миграции в АЗРФ. На основе проведённого анализа диссертант формулирует перспективы регулирования трудовой миграции в Арктической зоне РФ. Таким образом, цель, поставленная автором в исследовании, в основном достигнута.

Особого внимания заслуживает положение, выносимое на защиту, посвящённое особенностям пространственной динамики и специфике трудовой миграции населения в АЗРФ. Автор справедливо отмечает, что в настоящее время особую актуальность приобретает необходимость оказания как государственной поддержки переезжающим в АЗРФ с целью трудовой деятельности, так и применение механизма регулирования трудовой миграции со стороны государственного управления. Учитывая недостаточную изученность данного вопроса в отечественной научной литературе, диссертационное исследование приобретает в настоящий момент особую значимость.

Каждое положение, выносимое на защиту, содержит необходимые обобщения и выводы, обоснованность и достоверность которых подкрепляется значительным фактическим материалом, использованным диссидентом.

Естественно, что в данной диссертации, как и во всякой другой научной работе, встречаются отдельные спорные, дискуссионные положения и высказывания. Прежде

всего, не все проблемы разработаны в равной мере и полно. В таблицах и графиках не всегда выдержана единая база сравнения. В работе есть некоторые выводы, не вытекающие из результатов исследования.

Однако эти недостатки носят в большей степени частный характер и не снижают уровень научной разработки поставленных проблем. Содержащиеся в исследовании положения, выводы и рекомендации нацелены на разработку комплекса мероприятий по регулированию межрегиональных трудовых миграционных потоков с учетом Стратегии развития АЗРФ и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года в сфере народонаселения.

По теме исследования автором опубликовано несколько научных работ. Представленный автореферат дает полное представление о целях и задачах, решаемых в диссертации, основных положениях и результатах исследований.

Диссертация Хотеевой Евгении Александровны является самостоятельным, целостным научным трудом, отвечающим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)

Щебарова Наталья Николаевна

докт.экон.наук, профессор,

Почетный работник образования Мурманской области,

зав.кафедрой Экономики и управления,

ФГАОУ ВО "Мурманский арктический университет"

личную подпись Щебаровой
Натальи николаевны ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист по кадрам
отдела кадров
Эпова О.Т. «18» 05 2015 г.

